

En Valencia, el día...
Fuera el imperio...
D. JUAN DE AUSTRIA, 14.
Folleto 2/4.

NÚMERO 5 CÉNTIMOS

Año XVII.—Núm. 6662

ANUNCIOS Y CONVENCIONES
A PRECIOS CONVENCIONALES
DIRECTOR: F. AZZATI
No se devuelven los originales aunque no se
inserten.
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS
Viernes 7 de Octubre de 1910

Exposición Racional

Festejos para hoy - - -
TEATRO-CIRCO.—Sesiones de Varietés, a las seis y media de la tarde y a las diez y media de la noche (sesión especial).
Los incomparables MARI-TITTO, con sus bailes inimitables.—SALDAD, el musical excéntrico, con sus diversos y aplaudidos trabajos de gran arte y agilidad portentosa. Pentominas por los notables ERVINS & NICEA.—Danzas transformistas por la elegante y celebrada JOSEFINA COLA.—La troupe VILLAR, con sus danzas aplaudidas.
PRECIOS.—Tarde: Entrada al Circo, 15 céntimos. Preferencia: sillas, 25. Butacas, 50. Palcos, 8 pta.—Noche: Entrada al Circo, 25 céntimos. Preferencia: sillas, 50. Butacas, 1 peseta. Palcos, 5 pesetas.

Regalo

Una tarjeta postal y un dije regalo de uvas a toda persona que entregue DIEZ PUEBLOS, sortijas, penicilas, gemelos, botanaduras, imperdibles, cartetas, cintas, dijes, medallas. Estos objetos deslucidos se cambian por partidos de EL PUEBLO en cantidad de 10, 20, 30, 40, 50, según los PUEBLOS que entreguen, así se dará el regalo en EL CAIRO.

Cine Moderno

San Vicente, 125, frente a San Gregorio
(Lugar que ocupaba el Cine El Torero)
Veamos los días grandes estrenos.
Alquiler de películas y cinematógrafos.
El más acreditado de Valencia.

DOLOR

Reuma inflamatorio nervioso. Se cura siempre con M.A.T. D.O.L.O.R. (Pain Killer), 2 pias. (Probad) Infalible. Venta en Valencia Botica de San Antonio, Mercado, 71.

Champagne Mercedes

Envío reservado. Super prima.—Extra Dry
Se vende en todos los establecimientos de primer orden.
Representante: J. MONMELAT.—Almirante, 12.—Teléfono número 670.

Fábrica de dulces

Y CAMELOS
— DE —
FRANCISCO LEON
Calle de la Paz, Valencia

9

Para San Dionisio
Gran surtido en DULCES y repostería, TURRONES de TODAS CLASES, bombones, PULLETAS y TROMADORES.
Excelente surtido en NOVEDADES de fantasía, propio para REGALO, recibidas del extranjero.
Economía en precios
Sursural en la Exposición, kiosco situado entre los Palacios de Agricultura y del Ayuntamiento.

"El Pueblo"

En Barcelona
Rambra de las Flores, kiosco
"El Sol."

La redención de un pueblo

Viva la República... portuguesa!

Sitio de ideas

El triunfo de la República Lusitana es un hecho definitivo. Las ideas, las sublimes ideas cercan a los españoles. Por un lado, Francia, por otro, Portugal han establecido el sitio. ¡República! ¡Hermosa República! Cree que en España son muchos los que te aman. Tus blancas vestiduras tiñéronse muchas veces con sangre de tus apasionados. ¡Ven, hermosa ideal Penetra más, en nuestro suelo, avanza, bella y luminosa, que sólo a tu conjuero se estreman los cobardes porque temen rendirse a tí al mirarte en los ojos.
Ningún pueblo, como el nuestro, derrama tanta sangre por la libertad y la independencia. Conquistamos la independencia del territorio pero no fuimos perseverantes para afianzar la libertad y nuestra alma está aun sometida. Hay que sacudir el miedo. Las generaciones empobrecidas ó decadentes convierten la tierra que pueblan en tribu. Francia y Portugal repúblicas abrazan a España. Entre vuestros brazos estamos, hermanos nuestros. Vuestro susurro acaricia nuestros oídos. Vuestros besos colorean nuestras mejillas. Ayudados a todos, ayudad a esta pobrecilla Galicia que extiende las manos sollozando una limosna de ideal.
Portugueses, noble raza: por fin, sólo soberanos de vuestros destinos. No manda el rey: manda el pueblo. No son ya las viejas armas de la monarquía las que os avergüenzan ante el mundo culto y libre; los escudos de azul, los roeles de plata, las cruces de gules, las torres y castillos del Algarbe sometidas a la regia corona que disputáronse al través de los siglos príncipes clericales y regentes envilecidos, húngase en la indignación de la democracia, ante la que no hay fortaleza que no se derrumbe al tradición que no desaparezca ó se transforme.
¿Qué importa el tiempo si es eterno? Laboremus eternamente también para el porvenir, que es el poema del tiempo, cuyas estrofas escriben las generaciones. Amad el ideal, ciudadanos, que las almas prendidas en ese amor no se venden ni a la muerte. Trabajad todos en vuestro hogar, en las calles, en los centros políticos de todas partes. Perforad la montaña, la humosa montaña de la ignorancia y del miedo humanos. Sed impacientes de cultura y avaros de valor, que no debe prodigarse en pequeñas hazañas sin trascendencia y si concentrarse para el gran final, hacia el que todos vamos, al que todos llegaremos, aunque se oponga la fuerza del pasado.
Volamos la mirada donde quiera y república vemos, españoles. Si miramos a nuestra alma en ella está también. Trabajemos, trabajemos, que cuando los pueblos quieren vivir abren un camino al través de todas las desventuras y de todas las tragedias.
F. Azzati.

(Despachos de la madrugada recibidos con retraso)

La Revolución avanza

Noticias ociosas aseguran que el rey Manuel se halla en lugar seguro. Créese que se ha acogido al amparo de la Embajada española ó inglesa.
Es prematuro todavía aventurar el resultado de la lucha.
Siguen batidos las tropas reales y los revolucionarios.
Estos están admirablemente organizados.
Lo tenían todo preparado y así se explica la rapidez en la ejecución.
El Gobierno portugués, que estaba prevenido para hacer abortir los planes revolucionarios, se ha visto sorprendido.
El infante D. Alfonso se ha puesto al frente de las tropas realistas para continuar la lucha.
Se halla en un pueblecillo de las cercanías de Lisboa y aguarda el momento oportuno para penetrar en la capital.
En el palacio de Las Necesidades ondea nuevamente la bandera real.
Es inexacto que los revolucionarios asaltaron el convento de Campolide.
Se confirma que las víctimas ascienden a muchos centenares.
La reina Amelia continúa en el palacio de Olintra.
El Gobierno español ha realizado todos los esfuerzos posibles para comunicarse con Lisboa.
Los enviados desde Badajoz solamente llegaron a Santarém.
Los caminos y carreteras están destruidos intencionadamente.
El "Girald" desde el Ferrol ha llamado repetidamente a Lisboa y no se le contesta.
Espérase para pronto noticias de Badajoz.
He aquí nuevos detalles de los combates de Lisboa:
Un soldado ingresó en el hospital con los intestinos al aire.
En el asalto al arsenal ocurrieron casos verdaderamente heroicos.
La guardia se resistió hasta que sólo quedaban tres soldados.
Los restantes estaban muertos y heridos, arrojados por las balas ó por la metralla.
Algunos están horriblemente destruidos.
Las tropas reales que estaban por la mañana defendiendo la plaza de Don Pedro pasáronse a los republicanos, volviendo a sus respectivos cuarteles.
La muchedumbre las aclamó con entusiasmo, vitoreando a la República.
El director de "Portugal" quedó muerto en la calle.
Como algunas fuerzas se quedaron sin jefes se ponen los cabos al frente de ellas.
Otras veces lo hacen los paisanos que arrancan los galones a los muertos y se los ponen ellos.
Han sido desvalijados dos cuarteles.
El coronel y varios jefes y oficiales de artillería que intentaron oponerse fueron muertos a bayonetas y tiros.
Un coronel, viéndose perdido se levantó a la tapa de los sesos.
Desde infinidad de balcones y ventanas, el vecindario toma parte en la lucha.
En las mismas puertas de palacio se han entablado sangrientos combates.
Los cadáveres se cuentan a centenares.
Ayer mañana comenzaron a llegar a Lisboa fuerzas de provincias que animaron a la guardia municipal que ya luchaba hacía diez horas.

La llegada de las tropas realistas equivojó los bandos.
Entre los combatientes se empeñó una encarnizada lucha imposible de describir.
Los revolucionarios y paisanos suman 6.000 individuos dueños de los parques y perfectamente armados.
Las tropas realistas suman igual número de individuos.
En algunos momentos la lucha fué cuerpo a cuerpo.
2.000 leales se vieron obligados a replegarse hacia palacio, abrumados por las descargas de los revolucionarios.
A cada victoria que alcanzan los revolucionarios, el pueblo, entusiasmado, los vitorea y aclama.
El general Gerjoo, que mandaba las tropas que defendían palacio, se suicidó momentos antes de apoderarse los revolucionarios del palacio é izarse la bandera Republicana.
El cónsul de Oporto telegrafía que anteanoche hubo allí gran tumulto motivado por el asesinato del doctor Bombarda.
Ayer tarde continuaba la efervescencia.
La policía vigila constantemente a las tropas preparadas.
A. SERRANO.
Madrid 6, 5 tarde.

La Revolución portuguesa

Una reunión de reyes.—Otros detalles
Un periódico recuerda que en la gran reunión que celebraron en Londres cuando el entierro de Eduardo, todos los emperadores y reyes, Manuel de Portugal se mostró partidario de una política liberal y de reformas antiseriales en España.
Por diversos conductos se reciben noticias de la situación de Portugal.
Algunos viajeros dicen que el regimiento de infantería núm. 3 ha marchado a ocupar Roofo, el Banco de Portugal y Casa de la Moneda.
Los telégrafos los defienden las tropas.
La policía está concentrada en el Gobierno civil.
El regimiento de caballería que salió de Belem con dirección a Lisboa, ha regresado al mismo punto.
El infante D. Alfonso de Orleans participa en un radiograma que se encuentra en unión de la reina madre a bordo del yate "Amelia".
Aunque nada dice respecto al rey Manuel se supone que se encuentra con ellos.
Cómo se inició el movimiento.—Actual situación.

El movimiento revolucionario de Portugal lo iniciaron el almirante, seis generales, once ministros, siete pares, 200 ostentados y 57 asociaciones culturales, agrícolas y mercantiles.
Las tropas que guarnecen las provincias desobedecieron al triunfo de la revolución y la secundaron inmediatamente.
Algunas fuerzas quisieron marchar a Lisboa para unirse a los revolucionarios.
Eivas permaneció adicta a la monarquía, pero noticias recibidas de allí dicen que aunque la revolución ha causado enorme sensación, si en Lisboa se proclama la República, en Eivas se hará lo mismo.
Las autoridades de Evora y Eivas están dispuestas a evitar el derramamiento de sangre.
En Eivas, Estremoz, Portalegre y otros puntos se considera triunfante la República.
La multitud recorre las calles vitoreando.
Del extranjero también se reciben noticias relacionadas con la Revolución Portuguesa.
En Roma, la noticia ha causado enorme sensación.
Recuérdase que la reina abuela era italiana.
La Prensa dice que esperaba lo ocurrido.
El rey supo en Roonigi la noticia leyendo los periódicos é inmediatamente telegrafió a la reina Pia y al ministro de Italia en Portugal recomendándosela y pidiéndole informes.
Al Papa le comunicaron la noticia sus secretarios, quienes dicen que se aflijó mucho y lloró a moco tendido.
Merry del Val telefonó a la Legación de Portugal cerca del Vaticano y contestaron que nada sabían.
El Nuncio de Lisboa tampoco había transmitido informe alguno.

Noticias de Inglaterra

Londres.—La escuadra portuguesa salió con salvos a la bandera izada en el arsenal.
En el Ayuntamiento fué arriado y destruido luego el pabellón real.
Lo propio ocurrió en todos los demás edificios oficiales.
Desde el Ayuntamiento y a presencia de gran gentío, el jefe republicano Eusebio Leao pronunció un discurso.
Dijo que confiaba en que cada ciudadano se convertiría en policía de orden en Lisboa.
Respetad—dijo—las propiedades, tanto públicas como privadas y la vida de todos, sean quienes fueren.
La República portuguesa es grande y generosa.
Leao fué aclamado con delirante entusiasmo.

DETALLES INTERESANTES

Badajoz.—En Oporto ocurrieron graves desórdenes.
Hay unos 20 heridos.
En Lisboa el armamento de los revolucionarios es de recientes modelos.
Se han adherido al movimiento revolucionario los regimientos uno, cinco y seis.
El movimiento se inició en Oporto y se acentuó luego en Lisboa.
Los soldados republicanos que asistieron al entierro del doctor Bombarda, al regresar a la ciudad entregaron armas a los revolucionarios.
Han sido volados Los palacios de Ajuda y Las Necesidades.
Lo propio ha ocurrido respecto a los

de la guardia municipal y los jesuitas de Campolide.
Ha sido proclamada la República en Estremoz, Evora y Villafranca.
El rey se encuentra refugiado en un consulado extranjero.
Se asegura que la Revolución se prepara, de acuerdo con la Armada, para fines de año.
El asesinato de Bombarda ha precipitado los sucesos.
Durante la noche ha seguido el cañoneo, que ha aumentado al amanecer.
El número de muertos es considerable.
Ha sido ovacionado el acorazado brasileño que debía de haber salido y continúa fundado en el tajo.
El jefe de los revolucionarios es el almirante retirado Carlos Reis.
Marcharon a Mafra el rey, su madre y su abuela.
El gentío recorre las calles cantando un nuevo himno republicano portugués.
En todos los edificios, incluso en el Banco de Portugal, ondea la bandera roja y verde.
Los buques continúan el bombardeo y siguen las luchas en las calles.
Se ha confirmado el nombramiento del Gobierno provisional.
La dama misteriosa
San Sebastián.—Los coches de lujo procedentes de Lisboa pasaron en el correo en vez de en el sudexpreso.
Se dijo que venían los reyes de Portugal.
Los coches venían totalmente cerrados y llevaban 50 bultos de equipaje.
No se dejó acercarse a nadie.
En una ventanilla se vió a una dama tapada.
(Por teléfono)

La República en Portugal

Madrid 6, 6:30 tarde.
Badajoz.—El rey Manuel se halla en la Legación inglesa.
El Gobierno provisional ha aconsejado respeto a los reyes.
Ha sido proclamada la República en Oporto, Coimbra, Eivas, Braga y Estremoz.
La artillería y la dinamita han volado los palacios de Las Necesidades y Ajuda.
Anoche Lisboa estaba totalmente a oscuras por hallarse destruido el alumbrado.
Siguen las luchas en las calles y son recogidos incesantemente cadáveres y heridos.
Bernardino Machado respore los pueblos aconsejando calma.
Sólo se permite la entrada en Lisboa a los regimientos que van a someterse.
7:30 tarde.
Badajoz.—Ayer por la noche estaba proclamada la República en todo el país. Reina tranquilidad y grande entusiasmo.
A. SERRANO.

EN VALENCIA

Ayer reinó también inusitado entusiasmo en todos los centros republicanos.
En cafés y otros puntos de pública concurrencia se advertían las mismas manifestaciones de júbilo.
Los periódicos eran buscados con avidez, y frente a nuestra casa durante las últimas horas de la tarde y hasta las primeras de la noche hubo constantemente grupos estacionados que leían y comentaban con viveza las últimas noticias publicadas en nuestros periódicos.
No fué menor la animación en la plaza de Castelar y otros puntos de la capital en donde el público acostumbrado a reunirse para cambiar impresiones y comentar los sucesos del día.
Nuestra Redacción estuvo también invadida de correligionarios hasta las últimas horas de la madrugada.
Precavaciones.
El gobernador civil, que espera de un momento a otro alguna explosión aterradora, previsor como ninguno, distribuyó por la capital las fuerzas de policía y Seguridad a sus órdenes.
De ellas destacó algunos retenes frente a nuestra Redacción, Círculo de la Juventud Republicana Radical y otros.
Claro que a ello se debió que no estallara la Revolución que teníamos preparada.
También contribuyó a sofocarla, la censura que el demócrata Sr. Moreno ejerció en nuestro servicio telefónico y su torpe empeño en desmentir a voces desatendidas—¡oh la energía del Gobernador!—noticias que publicamos en el suplemento a EL PUEBLO y que han sido luego plenamente confirmadas.
También nos parece que cayó del peor de los lados, el del ridículo, el Sr. Moreno ordenando que fueran arriadas las banderas de los círculos y de nuestra Redacción, cuando en otras capitales han ostentado hasta iluminación y colgaduras.
Bien es verdad que no todos los gobernadores se llaman Moreno.

Felicitaciones

Fueron muchas las dirigidas por nuestros correligionarios al Gobierno republicano de Portugal.
Entre ellas tenemos copia de las siguientes:
Teófilo Braga.—Lisboa.
Los republicanos de Valencia dirigen un saludo fraternal a los republicanos portugueses que han redimido a la nación lusitana del oprobio monárquico.—Azzati, diputado.
Teófilo Braga.—Lisboa.
Los republicanos del distrito de la Misericordia, entusiastas, saludan a la nueva República, y al bravo pueblo portugués.
En la sesión que celebrará mañana el Ayuntamiento los concejales republicanos autonomistas, presentarán una proposición felicitando al Gobierno republicano de Portugal, por su triunfo sobre la dinastía de los Braganza.
Gran manifestación por el domingo
La extraordinaria transcendencia de la gran revolución portuguesa ha acrecentado el amor que los republicanos y socialistas sienten por la nación vecina y ha despertado el deseo de manifestar públicamente su inmensa simpatía hacia los republicanos portugueses que con tanto heroísmo están defendiendo la República contra una monarquía crápulosa y despótica.
El Comité local de Conjunción republicano-socialista, interpretando el vivo deseo de la Valencia avanzada, organiza una manifestación monstro para el domingo 9 de Octubre, a las once de la mañana, que organizándose en la plaza de Castelar, se dirigirá al Consulado de Portugal para entregar al cónsul, en nombre de los republicanos y socialistas de esta ciudad, un Mensaje de felicitación a la nación que representa, por haber proclamado la República.
El Comité organizador espera que a esta ma-

nifestación acudirán en masa todos los partidos antimonárquicos para que el acto adquiere toda la grandiosidad que la finalidad exige.
La manifestación recorrerá las plazas y calles de Castelar, Sangre, San Vicente, Reina, Petis y Valero, Comedias, Congregación y Gobernador Viejo, disolviéndose ante el Consulado portugués después de entregar el Mensaje.
¡Republicanos, socialistas! ¡A la manifestación!
¡Viva la República portuguesa!

En Castellón

El Comité.
6, 10 noche.
Las noticias de Portugal producen extraordinario entusiasmo entre los republicanos.
En los Centros del partido, totalmente ocupados por enorme concurrencia, ha sido izada la bandera tricolor.
El diputado por el distrito Emilio Santacruz ha telegrafiado al jefe del Gobierno portugués felicitándole en nombre de los republicanos castelloneses.
Yáñez.

DESDE PARIS

EL CASTIGO DEL PALO

Tanto tiempo han tenido los asuntos de España, que se ha perdido de vista lo que fuera de ella ocurría. Me refiero a este verdadero centro del mundo que se llama París, donde cada problema, por pronto que se proponga, tiene noble y alta repercusión, encuéntrase muy entretenido en una discusión que no lleva trazas de rematar pronto. El apáchismo cunde y aumenta sus estragos. Chicuelos de 14 y 16 años juegan a desventrar pacíficos burgueses. La necesidad de la defensa contra esa plaga homicida se impone penosamente. Sólo que, como en ciertas enfermedades, la gente da en combatir el fenómeno; pero deja subsistente la causa generadora. ¡Es ésta tan recóndita, tan complicada en sus ramificaciones y canales; tan arraigada está en la misma constitución social, que obliga a los padres a abandonar los hijos en medio de las influencias actantes de la calle, mientras ellos pasan el día entero en los talleres, fábricas y despachos para ganar el sustento...
¿De qué manera combatir los progresos de la criminalidad? El procedimiento que ha encontrado los más ardientes defensores y los impugadores más generosos; el que probablemente irá a las Cámaras para que los legisladores lo acepten ó rechacen en última instancia; consiste en el restablecimiento de las penas corporales, en la aplicación del azote, para mejor precisar. Si el nuevo proyecto que las sumidades de las letras, de la magistratura, del foro discuten ahora, fuese luego aprobado por el Parlamento, los Tribunales sentenciarían: «Condenamos a Fulano de Tal a catorce años de presidio y cien azotes...» Azotes científicamente humanizados... El látigo estará desinfectado; un médico—¡cuéjda función le reservan!—presidirá el cruento vapoico para advertir cuándo debe de interrumpirse la flagelación por correr peligro de sucumbir el paciente y cuándo ha de continuarse la paliza por cicatrización de las primeras llagas.
Esto es ridículo y brutal en pleno siglo XX, y sorprende que sumidades del foro, de la magistratura y de las letras, se paren a discutirlo. Es tanto más brutal el castigo, que se pretende imponer por querer aliar con ese postizo sentimiento de humanidad. Como hay cosas que con azucar están peor, la crueldad es menos cruel abandonada al horror instantáneo del verdugo, que administrada en frío, metódicamente, con látigo desinfectado, bajo la inspección de un médico que pulsa al reo, reconoce sus llagas, contempla el horror cuajado en sus ojos.
Esto es el triunfo de la venganza y la derrota de la corrección. El generoso Beccaria ya advirtió que la pena dura no corregía al culpable, y en cambio emnegrecía su corazón y llenaba su pecho de serpientes venenosas, de odios inextinguibles, de propósitos vindicativos contra hombres y cosas. ¡Y de qué serviría el palo, si no ha de corregir?... El ejemplo de su impotencia se da a diario, sin necesidad de que sobre los manchados códigos caiga esa nueva mancha. La paliza sigue administrándose diaria é ineficazmente. En los depósitos de la policía parisiense existe el pasaje a tabaco, como en los cuarteles de nuestra guardia civil se ven colgados los vergajos, que no pueden estar allí cual raros objetos de decoración mural.
¡No corrige el presidio, ni el patibulo que mata rompiendo huesos, ni la guillotina que de un tajo siega la testa y hace exhalar el último soplo vital en un chorro impetuoso de sangre y quieren que corrija la paliza... Sin duda en los establecimientos penales de Francia está al presente definitivamente prescrita cuando quieren restablecerla. Allí en España también se ha borrado del código; pero en los presidios sigue en vigor, y la frecuencia con que la aplican a los mismos individuos pregona su fracaso. Las palizas son tremendas; los huesos crujen; la sangre brota por ojos, nariz y oídos; el apaleado suele ir molido y como muerto a la blanca ó a la enfermería. Luego curavuelve a la galera más jaque, dignificado y magnificado por el castigo, para hacer otra de las uyas y poner otra vez las costillas al palo, que ni siquiera se desinfecta, que sube y baja sin que nadie numere cuántas veces resuena sobre la seca osamenta ni haya médico impávido que presida el tormento y diga ¡alto! cuando el horror dilate las pupilas de la víctima.

Oficina electoral

En virtud de lo publicado por la dirección del partido, respecto a la prórroga de la inscripción en el mismo, la oficina del centro de la calle de Libereros estará abierta hasta el día 30 de Noviembre, de siete a ocho de la noche, para que los correligionarios que no lo hayan solicitado puedan figurar en el Censo.
Pere Grallc.

Proclama

Ciudadanos:
El Pueblo, el Ejército y la Marina acaban de proclamar la República.
La dinastía de los Braganza, malhechora y perturbadora consciente de la paz social, acaba de ser proscripita para siempre de Portugal.
Este hecho culminante y famoso, que representa el orgullo, una voluntad indomable y la redención de una patria cuya bravura la ha hecho legendaria, llena de entusiasmo y de gozo los corazones de los patriotas.
La esclavitud de esta patria ha terminado dando un paso hacia las bienhechoras esperanzas de un régimen de libertad.
Los actuales momentos son la recompensa y el premio a todas las luchas y dolorosas angustias sufridas.
Estos momentos deben ser el comienzo de una era de austera moralidad y de justicia.
Que el interés patrio sea el que nos funda en una sola voluntad y nos una fraternalmente.
La República confía en la sensatez del pueblo, en que el orden será mantenido y la justicia respetada y que la causa común de la libertad será objeto de toda abnegación para consolidar, con el amor al sacrificio, la obra que surge de la República portuguesa.
A. SERRANO.

Acción republicana

El Comité del partido republicano de Millares nos remite entusiasta adhesión al partido Radical español y energética protesta por la mentira publicada en La Voz sobre la manifestación clerical del día 2 del corriente.
Según nuestros amigos, ésta fué un enorme fracaso que puso de manifiesto el espíritu liberal del pueblo de Millares, que en su casi totalidad es enemigo de las farsas clericales.
Convocatorias
DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD.—Se convoca a los señores de la Junta Municipal y Comité de este distrito a una reunión que se celebrará hoy, a las nueve de la noche, en el Centro de la calle de Libereros.
El presidente, J. Garrigós.

logas; pues ha de saber que, sin contar lo que en el mundo hiciese el mocito, aquí lleva expedidos tres certificados de defunción.
—¡
—Pregúntele si quiere, y le dirá que extenderá el cuarto así que se vea frente a frente de un rival, a quien se le tiene jurada.
—No; la paliza expasera, pero no corrige. A mí me la promethieron recientemente, y tan grande, que hablan de romperme la cabeza para que no escribiese más... Si me la hubiesen roto de suerte que no tuviese compostura ¡finta! Pero si después de unir las partes con hilos, clavos ó lañas queda tal cual, hubiese seguido escribiendo. Sólo que entonces escribiría con una extraña mezcla de odios, babas y ácido prúsico.
M. Ciges Aparicio.

Hablillas del día

Esa albadada postrera ha sonado en la escalera...
Un pueblo malhumorado que no quiso tolerar por más tiempo a D. Manuel ni a su querida mamá, ni a nadie que con los dos pudo un día emparentar con ellos produciendo la ruina nacional... cuatro tiros, cinco bombas, un régimen que se va y otro régimen que viene. ¡Hay nada más natural!
Razón tenían ayer algunos colegas cuando afirmaban que los sucesos de Portugal no tenían, al parecer, la importancia que se les atribuye.
Poi, yo no sé en qué me fundo, mas creo tener razón.
al pensar que esa opinión no es la de ez Manuel Segundo
A quienes tampoco ha parecido bien la decisión del pueblo de Portugal es al Sumo Pontífice y a nuestro Gobernador civil D. Joaquín Moreno.
¡Bah! ¡Brazas de los genios!
Por cierto que me va alarmando ese continuo ginear del pobre Sario.
Dicen que con motivo de la tontería esa de Portugal, el Infallible Papa ha estado toda la noche nadando en lágrimas.
¡Que te vas a quedar seco, mi querido D. Pego! ¡Bebes tus benditos ojos son los ojos del Altísimo, ó dos vulgares fuentes de caño abierto y continuo!
Pere Grallc.

Oficina electoral

En virtud de lo publicado por la dirección del partido, respecto a la prórroga de la inscripción en el mismo, la oficina del centro de la calle de Libereros estará abierta hasta el día 30 de Noviembre, de siete a ocho de la noche, para que los correligionarios que no lo hayan solicitado puedan figurar en el Censo.
Pere Grallc.

Proclama

Ciudadanos:
El Pueblo, el Ejército y la Marina acaban de proclamar la República.
La dinastía de los Braganza, malhechora y perturbadora consciente de la paz social, acaba de ser proscripita para siempre de Portugal.
Este hecho culminante y famoso, que representa el orgullo, una voluntad indomable y la redención de una patria cuya bravura la ha hecho legendaria, llena de entusiasmo y de gozo los corazones de los patriotas.
La esclavitud de esta patria ha terminado dando un paso hacia las bienhechoras esperanzas de un régimen de libertad.
Los actuales momentos son la recompensa y el premio a todas las luchas y dolorosas angustias sufridas.
Estos momentos deben ser el comienzo de una era de austera moralidad y de justicia.
Que el interés patrio sea el que nos funda en una sola voluntad y nos una fraternalmente.
La República confía en la sensatez del pueblo, en que el orden será mantenido y la justicia respetada y que la causa común de la libertad será objeto de toda abnegación para consolidar, con el amor al sacrificio, la obra que surge de la República portuguesa.
A. SERRANO.

Acción republicana

El Comité del partido republicano de Millares nos remite entusiasta adhesión al partido Radical español y energética protesta por la mentira publicada en La Voz sobre la manifestación clerical del día 2 del corriente.
Según nuestros amigos, ésta fué un enorme fracaso que puso de manifiesto el espíritu liberal del pueblo de Millares, que en su casi totalidad es enemigo de las farsas clericales.
Convocatorias
DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD.—Se convoca a los señores de la Junta Municipal y Comité de este distrito a una reunión que se celebrará hoy, a las nueve de la noche, en el Centro de la calle de Libereros.
El presidente, J. Garrigós.

Acción republicana

El Comité del partido republicano de Millares nos remite entusiasta adhesión al partido Radical español y energética protesta por la mentira publicada en La Voz sobre la manifestación clerical del día 2 del corriente.
Según nuestros amigos, ésta fué un enorme fracaso que puso de manifiesto el espíritu liberal del pueblo de Millares, que en su casi totalidad es enemigo de las farsas clericales.
Convocatorias
DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD.—Se convoca a los señores de la Junta Municipal y Comité de este distrito a una reunión que se celebrará hoy, a las nueve de la noche, en el Centro de la calle de Libereros.
El presidente, J. Garrigós.

Acción republicana

El Comité del partido republicano de Millares nos remite entusiasta adhesión al partido Radical español y energética protesta por la mentira publicada en La Voz sobre la manifestación clerical del día 2 del corriente.
Según nuestros amigos, ésta fué un enorme fracaso que puso de manifiesto el espíritu liberal del pueblo de Millares, que en su casi totalidad es enemigo de las farsas clericales.
Convocatorias
DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD.—Se convoca a los señores de la Junta Municipal y Comité de este distrito a una reunión que se celebrará hoy, a las nueve de la noche, en el Centro de la calle de Libereros.
El presidente, J. Garrigós.

Acción republicana

El Comité del partido republicano de Millares nos remite entusiasta adhesión al partido Radical español y energética protesta por la mentira publicada en La Voz sobre la manifestación clerical del día 2 del corriente.
Según nuestros amigos, ésta fué un enorme fracaso que puso de manifiesto el espíritu liberal del pueblo de Millares, que en su casi totalidad es enemigo de las farsas clericales.
Convocatorias
DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD.—Se convoca a los señores de la Junta Municipal y Comité de este distrito a una reunión que se celebrará hoy, a las nueve de la noche, en el Centro de la calle de Libereros.
El presidente, J. Garrigós.

Acción republicana

El Comité del partido republicano de Millares nos remite entusiasta adhesión al partido Radical español y energética protesta por la mentira publicada en La Voz sobre la manifestación clerical del día 2 del corriente.
Según nuestros amigos, ésta fué un enorme fracaso que puso de manifiesto el espíritu liberal del pueblo de Millares, que en su casi totalidad es enemigo de las farsas clericales.
Convocatorias
DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD.—Se convoca a los señores de la Junta Municipal y Comité de este distrito a una reunión que se celebrará hoy, a las nueve de la noche, en el Centro de la calle de Libereros.
El presidente, J. Garrigós.

ZARZUELA

Este producto se expende en todas las farmacias y droguerías de España, y especialmente en la farmacia del Dr. GREUS, plaza de Santa Catalina, 4, y en su Laboratorio, calle de París y Valero (antes de la Paz), letra N. VALSOLA

del Doctor Greus

Es el más poderoso y agradable depurativo y regenerador de la sangre y de los humores.

Extensa colección en abanicos japoneses desde 30 céntimos
Almacén de Paquetería, Mercadería y Novedades.—CALLE DE LA SANGRE, NUM. 7

Varios surtidos en bordados, puntillas, pasamanerías, cintas, galones y otros artículos de novedad, para adorno y vestidos.
Grandes colecciones en sedalinas y algodones finos, calidad superior, para medias, colores sólidos y negro indestructible.—Recomendables a las maquineras.

sucesos

Accidente de trabajo.

En el Hospital fué ayer asistido un obrero llamado Miguel García Palop, de 17 años, quien trabajando en la fundición de la calle de San Pedro Pascual, se ocasionó varias quemaduras de primero y segundo grado en la cara.

Agresión.

En el mismo dispensario fué curado un muchacho llamado Juan Pallardó Marco, a quien otro mozabete agredió cansándole una herida de alguna importancia en el pie derecho.

Caida.

En la casa de Socorro de Serranos fué auxiliado ayer Agustín Herrero Navarro que a consecuencia de una caída se había ocasionado lesiones de importancia.

Accidentes.

En la casa de Socorro del Puerto, fueron ayer asistidos: Segundo Silvestre Sánchez, de 36 años de una herida contusa en la pierna izquierda, y Antonio Vallis Moragrega, de 55 años, de una herida contusa en el pie izquierdo.

De la provincia

Motín clerical.

Por el as de clavarios de las fiestas religiosas que se celebran en Benifayó, pretendían que en la carrera de la procesión se incluyeran determinadas calles y el cura párroco se negó a satisfacer estos deseos, surgió una cuestión que hubo de acabar el alcalde ordenando que la procesión recorriera la que el pueblo soberano le viniera en ganas.

Fallecimiento.

Roberto Riera Benloch, que ingresó en el hospital provincial en gravísimo estado por haberse caído de un edificio en construcción en el pueblo de Silla, ha fallecido.

En este pueblo ha causado triste impresión la de la plaza de Toros, dado el buen cartel de matadores que en ella alternan.

Rafael Nadal, Vaqueto y Aureliano Ors, que son los encargados de estoquearlos, vienen con grandes deseos de agradar al público, por lo que auguramos una buena corrida.

En el kilómetro 13, cerca de Fuente la Higuera, el tren de mercancías núm. 1.603, ha arrollado al capataz de brigada Francisco Grati, que ha resultado con una herida en la cabeza y magullamiento en varias partes del cuerpo.

En Mislatá fué ayer atropellado por un carro un niño de corta edad, llamado Luis Mir Mateu, que resultó con varias lesiones en la mano derecha y pies, siendo trasladado al Hospital, en donde le fué practicada la primera cura.

La guardia civil de Silla, ha capturado a un muchacho de 16 años, presunto autor de un robo efectuado en Marchalenes.

Noticias

El gobernador civil ha suspendido las elecciones municipales en los pueblos de Cuart, Cadaban, Guaduasur, Villamarchante, Terrateig, Benavites y Enova.

Oportunamente se anunciará la fecha de su celebración.

Para el Alcalde.

Nos dirigimos al Alcalde accidental, Sr. Bort, en nombre de los vecinos de la calle de Pi y Suñer, trozo comprendido desde el paso a nivel hasta la plaza del Contraste, quienes ruegan a la Alcaldía ordene el arreglo de ambas aceras, completamente destruidas desde hace algún tiempo.

Confiamos en que el Sr. Bort dará las oportunas órdenes para que las brigadas municipales procedan al arreglo de dichas aceras.

En el Instituto general y técnico está abierto el plazo de matrícula para inscribirse los que deseen asistir a una clase de Taquigrafía libre y gratuita que se dará los lunes, miércoles y viernes, de tres a cuatro de la tarde.

Se interesa la presentación en dicho Instituto de los alumnos D. Francisco Miguel Casanova, D. Alberto Gálvez Wauth y D. Diógenes López Melchó.

Bragueros, fajas, etc., Bazar médico, San Vicente, 6.

Los medicamentos fosforados del doctor Doménech han sido limitados, y como los médicos recetan siempre el Fosfo-Gico-Kola-Doménech, advirtimos al público que cuando lo compre sin el sello de este autor, Doménech, pues de lo contrario le darán otros preparados de éxito dudoso.

El terror del faro de Columbreres Francisco Taria, ha sido trasladado a Peñíscola (Castellón), y para este punto ha sido nombrado el de Villajoyosa, (Alicante), José Prados Ortega.

Ha sido declarado cesante a instancia suya, el guardia segundo del cuerpo de Seguridad Vicente Barrera Raga y nombrado en su lugar Aurelio Clavo y Flauros.

El Boletín Oficial publicará hoy una circular del delegado de Hacienda ordenando a todos los dependientes de la autoridad, carabineros, guardia civil y alcaldes persigan con el mayor celo a los que anuncian rifas extranjeras, vendan rifas de la Lotería Nacional, celebren rifas clandestinas y repartan o publiquen anuncios, programas y reclamos de Loterías, etc.

Para conocer la rebaja de precios en los discos de la Compañía Francesa del Gramófono, visitar el Salón Cuesta en la Droguería de San Antonio, esquina a la calle de Ercilla y el Bazar Hernández, calle de la Paz.

Se darán gratis en Droguería de San Antonio el Són. Revelador que enseña la manera de obtener cutis puro y fino con la cáscara de huevo.

Quiere mostrarse muy linda y seductora en una sonrisa? Ostente pequeños y blancos dientes y encías compactas y sonrosadas. ¿Y cómo conseguirlo? Teniendo por su mejor consejo al bienhechor de la higiene dentaria, el gran dentífico español «Licor del Polo», no olvidándose jamás de usarlo.

La neurastenia y enfermedades nerviosas, histerismo, etc., se curan con el Dinamógeno Sáiz de Carlos.

Cine huerto de Sogueros.—Hoy viernes, «Nacimiento, vida, pasión, muerte y resurrección de Jesucristo» y de los acróbatas saltadores Garcés y Sells.

del capítulo 10, artículo 2.º, partida única, el capítulo 6.º, artículo 3.º, partida 8.ª, del presupuesto de ingresos.

El Alcalde accidental Sr. Bort y el presidente de la comisión municipal de Mataderos Sr. Corell, conferenciaron ayer con una comisión del gremio de cortantes para solucionar el conflicto que ocurrió anteaer en el Madero.

Después de oír atentamente las quejas de los cortantes contra el Sr. Trigo, se acordó continuar los trabajos de matanza como hasta ahora, y el lunes presentará una instancia al Ayuntamiento solicitando se forme expediente a dicho veterinario. De la resolución que adopte la Corporación municipal dependerá la actitud que adopten los cortantes, pues éstos, en gran número, están dispuestos a formular graves cargos contra el Sr. Trigo.

Toros y toreros

Novillada económica

Animada promete verse la novillada económica, que pasado mañana domingo se celebrará en la plaza de Toros, dado el buen cartel de matadores que en ella alternan.

Rafael Nadal, Vaqueto y Aureliano Ors, que son los encargados de estoquearlos, vienen con grandes deseos de agradar al público, por lo que auguramos una buena corrida.

Teatro de la Princesa

Gran Compañía de Opera

DEBUT

Mañana sábado

La Favorita

creación del notable tenor Hipólito Lázaro

Soldado de Melilla

Palco, 12 ptas. Butaca, 2'50; Entrada, 0'65.

Impuesto incluido

Se despacha en Contaduría.

Teatros

Apolo.

Para hoy anuncia este teatro un sugestivo programa.

Por la tarde, a las seis, gran función, en la que se pondrá en escena la aplaudida zarzuela «Las estrellas» y la sorprendente atracción «El globo dirigible», que constituye un verdadero éxito.

Por la noche, a las 8'45, se anuncia el estreno del cuento de damas, original de Sinesio Delgado, con adornos musicales del maestro Calleja, «La perla del Harem», en que sólo toman parte las señoras de la compañía.

A primera hora se pondrá en escena la aplaudida zarzuela «La alegría del batallón», terminando el espectáculo con la obra de extraordinario éxito «El poeta de la vida», que cada día es más celebrada.

En ensayo el estreno de los Sres. Thous y Cerdá y del maestro Azeas, «El monje blanco».

Princesa.

Como anticipamos, mañana se inaugurará la temporada en este teatro con la ópera italiana, en la que figuran artistas, ventajosamente conocidos de nuestro público, debutando con «La Favorita», y en la que tomará parte el notable tenor Hipólito Lázaro, soldado de Melilla.

Hoy, a las siete de la tarde, quedará cerrado el abono.

Se reciben encargos en contaduría para las próximas funciones.

Burrana.—Círculo Obrero.

Mañana sábado y el domingo tendrán lugar en este teatro dos extraordinarias funciones, por la compañía dramática que dirige el notable primer actor D. Alfredo Paredes, poniéndose en escena las obras «Magdalena» y «La mujer adúltera» y «El registro de la policía».

Como existen grandes deseos por conocer dichas producciones, aseguramos a la empresa buen negocio.

Gandia.

Mañana saldrá para esta ciudad la notable compañía de zarzuela del maestro Ricardo Tena, que bajo la dirección de los primeros actores Salvador Garrigós y Pepe Gómez, actuarán en el teatro Principal de dicha ciudad.

Figuran en esta compañía, las aplaudidas tiples señoritas Bordas y la tipicómica Martina Querol, la característica Pilar Ripollés y los señores Martín, Haro, Leandro, Martínez y un nutrido coro de ambos sexos.

Debutarán con la preciosa ópera «La viuda alegre» y «Estuque de monedas».

TEATRO APOLO

Gran Compañía Cómica Lírica

HOY VIERNES

TARDE 6.—Gran Matinée

Las estrellas

El globo dirigible

(Atracción sorprendente)

NOCHES 8'45

La alegría del batallón

LA PERLA DEL HAREM

(ESTRENO)

EL POETA DE LA VIDA

ÉXITO RUIDOSO

TODOS LOS DIAS

El globo dirigible.—El poeta de la vida

Círculos y Sociedades

CASINO REPUBLICANO «EL AVANCE».

El domingo, a las nueve de la noche, se celebrará un baile familiar.

CÍRCULO REPUBLICANO DE PATRAIX.—

Mañana, de nueve a doce de la noche, celebrará este Centro gran baile de sociedad.

CASINO REPUBLICANO «UNIVERSAL».

El domingo a las nueve de la noche, se celebrará baile familiar.

La neurastenia y enfermedades nerviosas, histerismo, etc., se curan con el Dinamógeno Sáiz de Carlos.

Cine huerto de Sogueros.—Hoy viernes, «Nacimiento, vida, pasión, muerte y resurrección de Jesucristo» y de los acróbatas saltadores Garcés y Sells.

Entrada, 10 céntimos.

En la Academia y Colegio de San Felipe Nerí se necesita un profesor de Matemáticas y un inspector interno.

En Bcn, número 12.

En la Academia y Colegio de San Felipe Nerí se necesita un profesor de Matemáticas y un inspector interno.

En Bcn, número 12.

En la Academia y Colegio de San Felipe Nerí se necesita un profesor de Matemáticas y un inspector interno.

En Bcn, número 12.

En la Academia y Colegio de San Felipe Nerí se necesita un profesor de Matemáticas y un inspector interno.

En Bcn, número 12.

En la Academia y Colegio de San Felipe Nerí se necesita un profesor de Matemáticas y un inspector interno.

En Bcn, número 12.

En la Academia y Colegio de San Felipe Nerí se necesita un profesor de Matemáticas y un inspector interno.

En Bcn, número 12.

En la Academia y Colegio de San Felipe Nerí se necesita un profesor de Matemáticas y un inspector interno.

En Bcn, número 12.

En la Academia y Colegio de San Felipe Nerí se necesita un profesor de Matemáticas y un inspector interno.

En Bcn, número 12.

En la Academia y Colegio de San Felipe Nerí se necesita un profesor de Matemáticas y un inspector interno.

En Bcn, número 12.

En la Academia y Colegio de San Felipe Nerí se necesita un profesor de Matemáticas y un inspector interno.

En Bcn, número 12.

En la Academia y Colegio de San Felipe Nerí se necesita un profesor de Matemáticas y un inspector interno.

En Bcn, número 12.

En la Academia y Colegio de San Felipe Nerí se necesita un profesor de Matemáticas y un inspector interno.

En Bcn, número 12.

En la Academia y Colegio de San Felipe Nerí se necesita un profesor de Matemáticas y un inspector interno.

En Bcn, número 12.

En la Academia y Colegio de San Felipe Nerí se necesita un profesor de Matemáticas y un inspector interno.

En Bcn, número 12.

En la Academia y Colegio de San Felipe Nerí se necesita un profesor de Matemáticas y un inspector interno.

En Bcn, número 12.

En la Academia y Colegio de San Felipe Nerí se necesita un profesor de Matemáticas y un inspector interno.

En Bcn, número 12.

En la Academia y Colegio de San Felipe Nerí se necesita un profesor de Matemáticas y un inspector interno.

En Bcn, número 12.

En la Academia y Colegio de San Felipe Nerí se necesita un profesor de Matemáticas y un inspector interno.

En Bcn, número 12.

Homenaje a Ferrer Guardia

A medida que se acerca la fecha del aniversario de la muerte del mártir de la reacción, va creciendo el entusiasmo de los elementos avanzados de Valencia y la provincia.

La comisión organizadora recibe continuamente adhesiones y ofrecimientos, tanto de entidades políticas como particulares, prometiendo enviar coronas y asistir a la manifestación para despedir a los expedicionarios que han de representar en Barcelona a la Valencia republicana y librepensadora.

Sin duda alguna la manifestación del próximo miércoles ha de ser una de las más importantes que se han celebrado en Valencia.

Nuestros diputados a Cortes, Sres. Azzati y Barral, pedirán hoy permiso al Gobernador para verificar la manifestación el citado miércoles, a las seis de la tarde.

Instrucciones para las entidades y particulares que han ofrecido remitir coronas.

1.ª Las coronas deberán estar en el Centro de la calle de Liberros, el miércoles día 12 por la mañana.

2.ª No se limita la dimensión de las coronas, pero sí que se ha de procurar que no pasen de cinco kilos de peso incluso el embalaje, advirtiéndose además que los embalajes sean de lino, de madera y de forma que en caso necesario se puedan ver las coronas sin necesidad de quitar el embalaje y

3.ª A la entrega de las coronas al conserje del Centro se dará nota de la entidad ó particular que la remite y se entregará dos pesetas para gastos de exportación.

Se convoca a una reunión para esta noche, a las nueve, en el Centro de la calle de Liberros a todos los señores que quieran ir a Barcelona para acompañar a la Comisión, con el fin de enterarse de las gestiones realizadas por ésta acerca de las compañías de ferrocarriles sobre la rebaja de precios.

Gran mitin

Se celebrará mañana a la una de la noche, en memoria del fusilamiento de Ferrer, en el Centro instructivo de la Unión Republicana del Caballé (Libertad, 54).

En el acto tomarán parte, entre otros oradores, el letrado Sr. García Torres, el catedrático D. Julio Esplugaes y el ex diputado a Cortes don Adolfo Beltrán.

El directo a Madrid

La lucha entre dos proyectos.—Egoísmos censurables.—Toque de alarma.

Hemos seguido con interés cuanto hace referencia a este vitalísimo asunto, sin imaginar que, como en el nebuloso negocio de la Dehesa, hubiera negociantes de mala fe, antivalencianistas pudieran decir, que so pretexto de laborar por Valencia, por la región, procurasen el logro de sus ambiciones en daño de los intereses generales. Y, sin embargo, así es.

Ya se ha puesto en pugna los dos proyectos—de aquí lo que días pasados decía el Sr. Isla aludiendo a encubiertos enemigos de su proyecto—, y se agitan los partidarios de ambos al objeto de que prevalezca en el seno de la Junta técnica el proyecto que cada bando patrocinó. Nos hallamos, pues, en igual estado, aunque en diferente orden de cosas, que en el asunto de la Dehesa y Albufera: se persigue un negocio aun cuando resulte Valencia perjudicada. A evitar esto vamos y no es lógico atribuir otra finalidad al precipitado regreso del teniente de alcalde D. Faustino Valentín, que en uso de licencia se hallaba en Madrid.

El Sr. Valentín estuvo ayer mañana en el Ayuntamiento, conferenciando primero con el Alcalde accidental, Sr. Bort, y después con la mayoría de los concejales republicanos y de otros partidos, celebrándose acto seguido una reunión de carácter secreto en el despacho reservado de la Alcaldía.

No se facilitó nota oficiosa a la Prensa; pero pronto se supo que lo tratado exclusivamente en la reunión era lo referente al ferrocarril directo entre Valencia y Madrid. Manifestó a sus compañeros el Sr. Valentín que en Madrid y en el asunto del directo, hay una serie de intereses particulares que luchan desesperadamente, sin el menor recato, por uno y otro de los dos proyectos presentados, se por lo que estiman conveniente para Madrid y Valencia al defenderlos, sino por defender los intereses que tienen comprometidos en uno y en otro.

Al ser convocados a las sesiones y futuros empleados de ambos ferrocarriles; públicamente se conocen los nombres de las personas que luchan en los dos bandos, entre los que se encuentran nombres de VALENCIANOS. Y en medio de esta lucha de intereses particulares, Valencia aparece indiferente, sin conceder al asunto la importancia que envuelve la resolución del mismo, sin manifestar su opinión y esperando seguramente a que todo se le decida después.

En el mismo el toque de alarma para que se ponga en movimiento la opinión, todas las fuerzas vivas, quiso daro ayer el Sr. Valentín en el Ayuntamiento para que en primer lugar salga a la defensa de los intereses de Valencia, por encima de las ambiciones particulares y de los egoísmos políticos.

Huelga decir con qué interés escucharon los concejales al Sr. Valentín, adoptándose en principio de después de exponerse varias opiniones, acuerdos importantes encaminados a llegar a todos los extremos para impedir que los intereses de empresa y los egoísmos de algunos vivos influyan en este magno problema en contra de lo que a Valencia más convenga.

Indudablemente de este asunto se tratará en la sesión que mañana por la tarde celebrará el Ayuntamiento por primera convocatoria. Probablemente mañana en el correo ó el domingo marchará nuevamente a Madrid, el Sr. Valentín, con el objeto de la resolución que sobre el particular adopte el Ayuntamiento.

No estaría de más que se requiriese el apoyo de la Diputación, de las fuerzas vivas, para crear un estado de opinión favorable al ferrocarril directo, como más convenga a Valencia y Madrid, no como desean los partidarios del proyecto Isla ó Carbonell.

Doloroso, vergonzoso, es reconocer que en asuntos como éste, que determinarán el porvenir de la hermosa región valenciana, las concejales de los malos patriotas se antepongan a los intereses de la colectividad.

Pero por lo que a nosotros toca, afirmamos que hemos de descomunicar a los enemigos de Valencia lo mismo en el asunto de la Dehesa que en el del ferrocarril directo.

La Gaceta publica un decreto abriendo una información pública en las capitales de Madrid, Toledo, Cuenca y Valencia, a fin de que pueda exponerse sobre la bondad de los dos proyectos presentados para el establecimiento de un ferrocarril directo de Madrid a Utiel.

BANQUETE DE ARTISTAS

De tal merecía calificarse, aun cuando fué ofrecido a la Prensa valenciana, el banquete íntimo que anoche se verificó en el salón entresuelo del León de Oro.

Tadeo Villalba, Amadeo Desfilis y Vicente Benedetto, tres jóvenes é inspirados artistas que con motivo de la Exposición han patentado su buen gusto é ingenio pintando los carteles anunciadores del Certamen Nacional, confeccionado, decorando, las tarjetas de los festivales «Coso Blanco» y «Chantrel», han querido testimoniar a la Prensa su gratitud por la benevolencia y cariño con que ha juzgado sus obras artísticas.

Al efecto pusieron en la mesa a José María Gardó, dueño del acreditado restaurant, y de acuerdo los cuatro ofrecieron: aquéllos un nuevo alarde de su instinto artístico, al decorar la mesa con flores primorosas, delicadas filigranas y dos bellísimas venus, que presidían la fiesta, cubriendo la mesa ejemplares de los diarios locales tirados en raso y sirviendo los helados en unos monumentales jarreros de verdad cuyo recipiente contenía el Biscuit Glacé, labrando una magnífica pluma para utilizarla a guisa de cucharilla. El Sr. Gardó confeccionó el más delicado menú que darse puede, mereciendo muy justos elogios de los comensales.

Los agradecidos a los Sres. Villalba, Desfilis y Benedetto, su deferencia para con la Prensa, felicitándolos por los rasgos ingeniosos de que hicieron gala al ofrecer el banquete y durante la celebración del mismo.

La huelga de toreros

La huelga de los obreros toreros continúa en el mismo estado, pues ambas partes se niegan a otorgar concesión alguna.

Entre los huelguistas predomina el entusiasmo y están dispuestos, según nos manifestaban, a mantener su actitud a toda costa.

Para ello cuentan, desde luego, con la simpatía de los restantes oficios asociados y con el propio convencimiento de que persiguen un fin justo.

Muy de veras deseamos que sean atendidos en sus solicitudes y cese el estado anormal que, si perjudica a los obreros, causa también considerables quebrantos a los patronos.

Congreso Nacional de la industria del calzado

A las cuatro y media de la tarde y bajo la presidencia de D. Ezequiel Alvarez se verificó ayer en el Salón de Actos de la Exposición la última sesión de este Congreso, asistiendo como delegado por el Gobierno, el ingeniero industrial señor San Martín, que llegó por la mañana, de Madrid.

Después de leída el acta de su día lectura a dos telegramas muy afectuosos de los Sres. Canalejas y Costa y a una carta del Sr. Dato.

Dirige un cariñoso saludo a la Asamblea, despidiéndose, el Sr. Bueno, de Baleares, abrazando a sus compañeros en nombre de los suyos de Mallorca.

También el Sr. San Martín dirige un elocuente saludo a la Prensa, en términos que muy de veras agradecemos.

Discútese acto seguido el tema 15, que trata de los medios que se deban emplear para que la tributación al Estado sea lo más justa posible, leyéndose dos bien escritos trabajos, uno de los representantes de Eida, suscrito por los señores Romero, Maestre y Botella, y otro del Sr. Castell, en nombre de los de Baleares.

Intervienen en la discusión los señores Gatus, Riera y Maroto, y después de discutirse ampliamente los demás temas del cuestionario, adoptanse los siguientes acuerdos:

Crear la Asociación Nacional de la Zapatería con residencia en Madrid.

Pedir al Estado que establezca un servicio de paquetes postales para el Norte de África y Canarias, con igual privilegio que disfrutan los industriales de Baleares y Canarias.

Solicitar del Estado la unificación de los transportes marítimos y terrestres.

Que los productos elaborados y fabricados en los penales, no se permita sean vendidos en los mercados, sino en los mismos penales.

Leyéronse varias memorias sobre asuntos que no constaban en el cuestionario, acordándose finalmente que la sesión de clausura se celebre esta mañana, a las diez y media, en cuyo acto promoverán un discurso en nombre de la industria de calzado el Sr. Maroto, de Madrid, y por los fabricantes de cutidos el Sr. Gatus, de Barcelona.

Existe el propósito de realizar mañana una gira al lago de la Albufera, si hubiera bastante número de congresistas forasteros.

TRIBUNALES

JUICIO TERMINADO.

Ayer terminó el juicio sobre expoliación de moneda falsa, de que oportunamente dimos cuenta.

El fiscal retiró la acusación que se pasaba sobre Manuel Martín y Lino Peris, manifestando contra los otros procesados.

Después de los informes de las defensas y discurso del fiscal de última hora, el jurado deliberó dictando veredicto de inocuidad.

La Sala absolvió a los procesados y declaró las costas de oficio.

Movimiento obrero

TRIBUNAL INDUSTRIAL.—Se convoca a todos los jurados obreros que forman parte de este organismo a una reunión que se celebrará el domingo, a las diez y media de la mañana, en la Casa del Pueblo de Valencia, para tratar asuntos de verdadera importancia relacionados con este Tribunal.—El secretario.

SOCIEDAD UNION OBRERA DEL PUERTO.—Se convoca a junta general ordinaria por segunda y última convocatoria para el domingo, a las diez y media de la mañana, en el local de las escuelas (Capdepon, 13).

Se ruega la asistencia por tratarse de asunto de gran interés.—El presidente, Manuel Font.

Reuniones para hoy

Bronchitis, lampistas y similares, junta general extraordinaria hoy, a las seis y media de la tarde, para tratar sobre la reglamentación de las juntas generales. ¡Compañeros: acudid!

«SOCIEDAD DE CORTADORES DE CALZADO».—Habiendo recibido la visita del delegado de la «Sociedad de Cortadores» de Madrid, y con objeto de dar cuenta de los trabajos realizados y ver de acordar nuestra adhesión a las peticiones por dicho delegado formuladas, se convoca a todos los compañeros a una junta general que se celebrará en la Casa del Pueblo el domingo, a las diez de la mañana.

Se encarece la asistencia porque es cuestión de interés para todos.

Vida municipal

ativos a la preparacion se aplazara a la discrecion de los presupuestos seis o siete dias.

Los diputados republicanos al jefe del Gobierno de Portugal. La minoria de Conjunction republicano-socialista del Congreso ha dirigido a Portugal el siguiente despacho: Teófilo Braga.—Presidente del Gobierno.—Lisboa.—Minorias republicano-socialista Congreso saludan con entusiasmo a la nueva Republica, encarnacion legitima de las aspiraciones del pueblo y la desea con consideracion y prosperidad.

Congreso

Se abre la sesion a las tres y media de la tarde, presidiendo el conde de Romanones. Las tribunas se hallan desanimadas. En el banco de la minoria republicana toman asiento el Sr. Azcarate y otros.

En el banco azul se hallan el señor Canalejas, de uniforme, y el Sr. Merino. El Sr. Canalejas sube a la tribuna y lee el proyecto de ley sobre empleados.

A continuacion el Sr. Cobian procede a la lectura de los proyectos economicos. A las 4.45 se suspende la sesion para que pueda desahogar algunos minutos el que pueda desahogar algunos minutos el ministro de Hacienda.

A las cinco de la tarde se reanuda la sesion, continuando la lectura de los proyectos economicos del Sr. Cobian. Terminada dicha lectura hace uso de la palabra el Sr. Azcarate. (Espectacion.)

Pregunta al Gobierno por que motivo ha enviado fuerzas a la frontera de Portugal y buques a Lisboa. Afirmar que ninguna nacion como España está obligada a permanecer neutral ante tales sucesos, obra de un pueblo soberano, para que los buques españoles hayan marchado a Lisboa para proteger a los súbditos de nuestra nacion.

Declarar que la catastrofe de Portugal es consecuencia de un proceso politico, y se extiende en consideraciones politicas y sociales acerca de dicho asunto. Pronuncia frases felicitando a los republicanos portugueses, haciendo votos por que dicha Republica perdure.

Ensalza las frases pronunciadas por un alcalde portugués diciendo que la Republica es generosa y grande. (Bien en los republicanos.)

La contestacion del Sr. Canalejas. Manifiesta que de las frases del Sr. Azcarate se deduce que la Republica es un hecho en la nacion portuguesa. Las noticias que se reciben de Portugal no pueden resultar más contradictorias.

Lee telegramas en los que se manifiesta que ha existido movimiento revolucionario en Lisboa y que se ha recurrido al auxilio de las tropas. El Sr. Soriano: Llegan tarde.

El Sr. Canalejas manifiesta que no ha recibido noticias de ninguna autoridad portuguesa confirmando el establecimiento de la Republica. Afirmar que si hay noticias que confirman lo último, también se reciben otras que manifiestan todo lo contrario.

Sólo en Lisboa—dice—se ha formado un Gobierno republicano, cuya duracion se de unas cuantas horas, pues la nacion portuguesa no se encuentra en situacion de consolidar la Republica.

Añade el Sr. Canalejas que conviene que el Sr. Azcarate y sus compañeros de minoria fijen su actitud. Dice que tanto las fuerzas reconocidas en la frontera, como los buques enviados a Lisboa, obedecen a una medida de precaucion.

Inglaterra y Alemania han enviado buques, como acto de presencia a la soberania portuguesa, y nosotros, que estamos más cerca, no podiamos hacer menos. (Bien en la mayoría.)

Senado

Abre la sesion el Sr. Montero Rios a las 3.25 de la tarde. Dedicar sentidas frases a la memoria de tres señores senadores que han fallecido durante las vacaciones parlamentarias, enaltecido a los finados.

Se acuerda conste en acta el sentimiento de la Cámara. El conde de Casa-Valencia solicita que se haga constar la gratitud de la Cámara para con el Gobierno mejicano por haber erigido un monumento a Isabel la Católica.

El ministro de la Guerra lee el proyecto de ley sobre servicio militar obligatorio. Orden del día.

Se procede al sorteo de sesiones. Ocupa la presidencia D. Amós Salvador. Se toman en consideracion los proyectos de ley sobre pensiones a las viudas de los generales Pintos y Diaz Viciario.

Se aprueba el dictamen proclamando senador a D. Pompeyo Vidal, por Orense, y otros sobre los tranvías valisoletanos. Se suspenda la sesion a las cuatro y media.

De Barcelona

Por disposicion gubernativa han sido arriadas en los centros republicanos las banderas tricolores que habian izado. Algunos concejales piensan solicitar acuerdo al ayuntamiento, dirigiendo un telegrama de felicitacion al gobierno republicano de Portugal.

Esta noche publica un artículo de Sol y Ortega la prensa, explicando lo que deben hacer los republicanos. Opina que es precisa la union de todos los elementos republicanos para conseguir el triunfo como en Portugal.

Comunican de Sabadell que se ha acordado la apertura de la fabrica de Torull entrando al trabajo 150 obreros. Noticias posteriores afirman que se acordará la apertura de otras dos fabricas.

El número de metalúrgicos huelguistas asciende hoy a 5.116. Ahora celebran dichos obreros un mitin en la Casa del Pueblo para acordar si debe declararse la huelga general el próximo lunes.

Ha llegado procedente de Palma el general Weyler. Inmediatamente ha conferenciado con las autoridades para evitar que se repitan de los sucesos de Portugal. Se sabe que la manifestacion de anoche tendria a promover una protesta ante el consulado de Portugal por representar aún a la monarquia.

La poblacion está tranquila. El capitán general ha conferenciado con los jefes y oficiales de la guardia civil.

Esta noche se adelantaron grandes precauciones para evitar cualquier incidente. Ha marchado a Lisboa Miguel Machafo, hijo del que se indica para la presidencia de la Republica.

Los radicales barceloneses han dirigido una felicitacion a los revolucionarios de Lisboa. Conferencia

Madrid 6, 8.30 noche. La familia real portuguesa. La familia real portuguesa la componen: Manuel II, nacido en 15 de Noviembre de 1888 y elevado al trono el 1.º de Febrero de 1908 por muerte de su padre Carlos I y del príncipe heredero Luis, muertos en Lisboa aquel día.

El ahora heredero de la corona Alfonso Enriquez, duque de Oporto y tío del rey, nacido el 31 de Julio de 1865. La madre del rey, María Amelia de Orleans, hija de los condes de París, nacida el 28 de Septiembre de 1865.

Y la abuela del rey María Pía, hija del difunto rey de Italia Víctor Manuel y nacida en este país el 16 de Octubre de 1847. A. Serrano

Conferencia. Madrid, 6, 11.30 noche. LO DE PORTUGAL en el Congreso

Canalejas y Azcarate. En el debate que sostuvieron en el Congreso Azcarate y Canalejas sobre la Revolucion de Portugal y la actitud observada por el Gobierno español, el jefe de la minoria republicana dice:

Quiero saber si el Gobierno piensa observar completa neutralidad; entiendo que está obligado a ello porque se debe atender más a las relaciones de pueblo a pueblo que del Gobierno con Gobierno.

Dirige censuras a Canalejas porque ayer se prohibieron las iluminaciones y colgaduras en Madrid, opinando que el pueblo español tiene derecho a expresar esta ayuda moral.

Añade que la revolucion ha nacido de la corrupcion política y administrativa que arruinaba a Portugal, deseando que perdure la Republica por merecerla los hombres que la encarnan. (Muy bien en los republicanos.)

Canalejas, al contestar, alude a las deficientes noticias recibidas, pues los informes oficiales no permiten afirmar el triunfo de la Revolucion.

No podemos aún admitirlo ni en hipótesis; por lo tanto no podemos autorizar ciertos actos que nos originarían un conflicto internacional.

No podemos—dice—hacer las declaraciones que se nos piden ni reconocer el movimiento revolucionario.

Se ha enviado a aguas de Lisboa el «Princesa de Asturias» para atender los intereses de los súbditos españoles, y en cuanto a las fuerzas enviadas a la frontera tienen por objeto velar por el orden.

Respetaremos; pues, cualquier cambio que tenga las sanciones de la opinion, cumpliendo deberes de vinculo histórico y las relaciones de solidaridad dentro de las facultades del derecho público. (Aprobacion en la mayoría.)

Soriano interrumpe frecuentemente. Entre Canalejas y Salvatella entablase un dialogo muy vivo que oorta la presidencia con toques de campanilla.

Canalejas termina su discurso afirmando que el Gobierno dirá cuando existan hechos definitivos lo que debe, reservándose para entonces hacer declaraciones. (Aplausos de los ministeriales.)

Rectifica Azcarate previendo que España será la última potencia que reconozca al nuevo gobierno de Portugal. Censura la prohibicion de las manifestaciones públicas y el envío de buques de guerra a Lisboa.

El diputado republicano se extraña de las palabras de Canalejas, recordando la sublevacion de Sagunto y juzgando legitimo que el ejército se confunda con el pueblo para defender los altos intereses de la patria.

Canalejas declara para tranquilizar a Azcarate, que en Portugal, en Melilla, ni en ningún otro empeño análogo, hará nada el Gobierno sin contar con los impulsos de la opinion ni con el asentimiento de las Cámaras.

Pasa la Cámara a reunirse en sesiones, dándose después cuenta del resultado de las mismas, y se levanta la sesion. Lerroux felicita a Teófilo Braga

Lerroux ha dirigido un expresivo telegrama a Teófilo Braga, presidente del Gobierno provisional, felicitándole por el triunfo de la Republica y ofreciéndose personalmente para cuanto necesite. Cuatro regimientos entregan las armas.

Las últimas noticias que se reciben de Lisboa dicen que cuatro regimientos que guardaban los Algarbes se han dirigido al primer puesto republicano, entregando las armas. Elecciones anuladas

El Supremo ha anulado las elecciones verificadas en Laredo y Bocerrea. Canalejas

Canalejas contestará mañana en el Senado una interpelacion y después pronunciará en el Congreso un discurso-programa de la política del Gobierno. La salud en Rusia

Según noticias de San Petersburgo, pierde rápidamente su fuerza y su intensidad la epidemia cólera que por tanto tiempo ha castigado las provincias rusas del Sur. Huelga de zapateros

Palma.—Se ha reunido la junta de arbitraje que entiende en la huelga de zapateros de los señores Ros y Julia. Después de largo debate acordóse aceptar la solucion propuesta por el Sr. Ros.

Se suprime la clase tercera, y los obreros que quedan sin trabajo los admitirán los demás fabricantes. En el caso de que el Sr. Ros quiera

confeccionar calzado de la clase tercera, lo usará a los mismos precios que los restantes talleres. Ruiz Valarino

Alicante.—Prepárase un entusiasta recibimiento al ministro de Gracia y Justicia, Ruiz Valarino, al director de Obras públicas y a los diputados y senadores, que vendrán el próximo domingo para asistir a la inauguración de las obras del Canal de la Huerta.

Captura de dos penados fugados. Santander.—Han sido capturados por la guardia civil, en el pueblo de Ajo, dos penados fugados hace días del penal de Santoña.

Llámanse José Vara y Manuel Palomo. El primero tiene una pierna fracturada. La captura de Juan Herrero

Procedente de Málaga ha llegado el policía González, el cual identificado a Juan Herrero, conferenciando extensamente con el jefe Méndez Alanís. Es probable que mañana llegue Herrero.

El gobernador de Sevilla ha comprobado que no vive en aquella capital el esposo de Doña Filomena Mellá, resultando inexacta la afirmacion de Herrero. ¿Olazábal es un peligro?

San Sebastián.—Atendiendo una petición del Gobierno español, las autoridades francesas han ordenado al significado carlista Tirso Olazábal, que reside en San Juan de Luz, que se interne en Francia más de 500 kilómetros.

Esta orden ha sido comentadísima. Bolein

Interior, 59.50, Amortizable, 100.95, Francos, 7.95, Libras, 27.55, Paris, 93.60. A. Serrano.

Conferencia. Madrid 7, 1.30 madrugada. Relatos interesantes sobre la revolucion

Badajoz.—Viajeros llegados esta mañana confirman, con ligeras variaciones las noticias que llevo telegrafadas a EL PUEBLO. Hay agencias interesadas en desvirtuar los hechos acaecidos.

Hay aquí los relatos de los referidos viajeros procedentes de Portugal. Militares muertos.—La sublevacion.—Sangrientos combates.

Fueron muertos numerosos oficiales que pretendieron oponerse a la revolucion. La misma suerte corrió el coronel Celestino Costa.

Las primeras maniobras de los revolucionarios fueron encaminadas a apoderarse del Museo de Arteria, cortar todas las comunicaciones y aprisionar a las autoridades.

Unos marinos desembarcaron y entablaron gran pelea por salir a la calle. El buque «Adamastor» se aproximó para contener a los sublevados y que fue repelido por los cañones de los barcos sublevados surtos en el río Tajo.

Desde aquel momento quedó proclamada la Republica y comenzaron en las calles los sangrientos combates. Los sublevados se dirigieron al cuartel de artilleria y fueron acogidos con grandes manifestaciones de entusiasmo.

Los oficiales que intentaron oponerse al movimiento fueron muertos en el acto por los soldados. Tropas de infanteria y de artilleria, reueltas con el pueblo, se lanzaron a la calle en medio de un griterío ensordecedor y agitando banderas.

La primera bandera republicana la izó el cuartel «Don Carlos». Los sucesos.—Secundando el movimiento.—El vecindario.—El Gobierno provisional.—Regimiento rendido.—Miles de muertos.

Los paisanos pasean armados por la poblacion. Se oye constante ruido de fusileria. El hospital de la Estrella se halla atestado de heridos y está cortado el teléfono.

La caballeria municipal sostenia el avance de los revolucionarios y fué atacada por la artilleria, que le causó numerosas bajas. Muchos pueblos secundaron el movimiento.

La poblacion no duerme. Las ventanas están llenas de señoras que presenciaban los sucesos. Hay verdadera fiebre en toda la poblacion.

Menudean las luchas en unas calles y en otras los grupos discuten y comentan los hechos. En la calle de D. Pedro el 5.º de artilleria encontró a un escuadrón de la guardia municipal y entablaron una gran lucha hasta que este último se dió a la fuga.

A mediodía se recibió de Portalegre un telegrama que dice textualmente: «Ha sido proclamada la Republica ayer por la noche en todo el país. Reina tranquilidad.»

A las cuatro de la tarde ha llegado a Vigo el vapor «Asturias». Los viajeros confirman que la proclamacion de la Republica se verificó ayer por la mañana.

El Gobierno provisional se constituyó en el Ayuntamiento a las once de la mañana de ayer. Un regimiento de artilleria mandado por el príncipe Alfonso, heredero de la corona ametralló al pueblo.

Las fuerzas revolucionarias le obligaron a rendirse. El fuego de cañón y de fusileria era horrible. Se calcula que son miles los muertos y heridos.

Júbilo inmenso.—Sangrientas luchas en Oporto.—Muertos y heridos.—La Marsellesa. El júbilo del pueblo de Lisboa es inmenso.

Al entrar en el Tajo el vapor «Asturias» tenía izada la bandera real. Los revolucionarios le obligaron a arriarla y a enarbolar la republicana.

En Oporto se organizó una gran manifestacion de simpatia ante la Redaccion del diario republicano «A Patria». La policia pretendió disolverla y desde los balcones de la Redaccion y de la calle

cayó una lluvia de proyectiles de todas clases. La policia contestó disparando sus revolvers.

Resultaron heridos dos agentes y trece paisanos, todos de gravedad. Todas las personas que se hallaban en la Redaccion fueron detenidas.

Momentos después la muchedumbre las puso en libertad. El jefe de policia sufre una herida grave, producida por un balazo, en la pierna derecha.

Hay además muchos guardias heridos. A la madrugada numerosos grupos recorrian las calles cantando la Marsellesa y vitoreando a la Republica. ¿Qué pasará en España?

Londres.—La Prensa inglesa lamenta la crisis por que atraviesa Portugal. Se pregunta con curiosidad si tales sucesos pueden tener repercusion en España.

Añade que la monarquia española posee más elementos de fuerza y una prosperidad de que carecia la portuguesa. De Francia

París.—Toda la Prensa republicana formula votos de simpatia para la familia real portuguesa destronada y felicitación a los triunfadores, esperando que sabrán establecer un régimen que ponga término a los errores que originaron el destronamiento de los Braganza. A. Serrano.

Conferencia. Madrid, 7, 3 madrugada. Dónde está D. Manuel.—Tranquilidad en Oporto.

El ministro de la Gobernacion ha manifestado a última hora que según un telegrama que acababa de recibirse, se sabe de un modo definitivo que el ex rey Manuel hallase a bordo de un crucero inglés.

Se han restablecido las comunicaciones directas con Portugal. El consul español en Oporto anuncia la proclamacion de la Republica y la constitucion del Gobierno constitucional.

En Oporto reina tranquilidad. Las tropas están acuarteladas, siendo grande el entusiasmo entre los republicanos. Aumento de guarnicion

A consecuencia del último llamamiento se elevará la guarnicion en 25.000 hombres, quedando formados los regimientos de linea con 2.000 hombres y con 500 plazas los batallones de cazadores y regimientos de caballeria.

Añádese que para que la reconcentracion se haga rápidamente, se han cronificado las oportunas ordenes. El redactor del «Heraldo»

El redactor del «Heraldo» enviado por este diario a Portugal, ha llegado a Valencia de Alcañata y no ha podido seguir por hallarse la linea férrea cortada.

Allí se sabe que ha sido proclamada la Republica y constituido el Gobierno provisional. Entusiasmo indescriptible al proclamarse la Republica.

Lisboa.—En el momento de proclamarse ayer la Republica, entonaron alegres composiciones las bandas de música, haciendo entusiasmados salvas. El entusiasmo es indescriptible.

El pueblo fraternizaba con el ejército especialmente las mujeres. Estas recorrieron las calles, vitoreando al nuevo régimen.

En seguida se constituyó el Gobierno provisional. El ministro español fué en automóvil a informarse y fué vitoreado por el pueblo en las calles.

Tres regimientos leales que marchaban sobre Lisboa salieron al encuentro los revolucionarios, acompañados del pueblo, ofreciéndoles y convenciéndoles de que se unieran a la causa republicana.

Acedieron los hasta entonces adictos a la monarquia y abrazados y vitoreando a la Republica entraron en Lisboa entre las aclamaciones de la multitud. Calofianse en varios millares los heridos a consecuencia de la lucha para derrocar la monarquia.

Ayer aún se veían las calles regadas de sangre y bastantes cadáveres. Desde el mediodía de ayer reina tranquilidad. El presidente de la delegacion cubana en el Congreso Panamericano de Buenos Aires, general Garcia Velez, desembarcó en Lisboa, recorriendo las calles.

Estuvo en el Ayuntamiento hablando con los nuevos ministros. Desde España se oyó proclamar la Republica... Los nuevos ministros han telegrafado a todas partes, incluso a los pueblos, ordenando que se izara el pabellón de la Republica, y aconsejando que se evite la efusion de sangre.

Hoy anochecho se proclamó la Republica en Elvas, oyéndose muy claramente desde Badajoz las salvas de los cañones. Badajoz.—Ignórase el paradero del presidente del Consejo monárquico, Teixeira Souza.

La última vez que se le vió rodeaban su domicilio patrullas de municipales y muchas de policia preparadas para repeler cualquier agresion. Souza se negó a recibir a los periodistas ni visitas, diciendo que no queria ver a nadie.

Créese que habrá logrado fugarse disfrazado. Hizo la última tentativa de llamar refuerzos a Santarem enviando un hombre de su confianza a caballo.

Pero los revolucionarios interceptaron el despacho y apresaron al jinete. La lucha entre los dos bandos.—Numerosos muertos.—Destrozos en la via pública.

El ataque al palacio real lo realizaron únicamente los regimientos 16 de infanteria, el primero de artilleria y la marina. Los paisanos querian ayudarles, pero los soldados se negaron diciéndoles que los dejaran solos para realizar la empresa.

La lucha fué formidable entre los sublevados y dos regimientos de leales, tomando parte con éstos la guardia municipal. La artilleria decidió la victoria barriendo a metrallazas a centenares de hombres y caballos.

Resultaron muchas víctimas dentro de las casas a causa de los disparos de fusileria. El combate terminó retirándose los leales.

Los monumentos de Pedro V y de los Restauradores, quedaron arribados a balazos, como asimismo los árboles, bancos y kioscos de los paseos, que quedaron destrozados por los proyectiles.

Las fachadas de las casas vense llenas de descomchados, ofreciendo lúgubre aspecto, especialmente la Avenida de la Libertad. Los diputados y prohombres republicanos hallábanse con los jefes militares sublevados desde el primer momento, constituyéndose el Gobierno provisional.

Los muertos y heridos se cuentan por centenares. Los carros de la Cruz Roja van atestados de cadáveres y llegan incesantemente a los cementerios, cuyos caminos están llenos de rastros de sangre.

Las baracas de la feria colocadas en el Parque de Eduardo VII fueron quemadas. El cañoneo de la escuadra contra el palacio real, por la elevacion de éste resultó eflorescimo.

Las bombas caían en los patios interiores causando enormes estragos. Las escaleras fueron asaltadas y los padrones destruidos y derribados con estrépito, y por fin el incendio lo consumió todo.

Todos portáronse admirablemente. Las escuadras de tiradores y los paisanos combataron siempre en las primeras filas. Créese que una vez consolidada la situacion por el triunfo de la revolucion, el presidente de la Republica será Bernardino Machado.

Costa y dos oficiales acompañaron el rey a bordo. Fuentes de Oñoro.—Dos vagones del sudexpreso de Lisboa han llegado atestados de viajeros, incluso la esposa del ministro del Exterior José Azevedo.

Muéstrase preocupadísima, ignorando la suerte que ha corrido su esposo. Todos los viajeros confirman que ha triunfado la revolucion, asegurando que Alfonso Costa y dos oficiales del ejército acompañaron al rey a bordo de un buque inglés que lo conducirá a Inglaterra.

NOTIFICACION A LOS GOBIERNOS. Berlín.—Telegramas de Lisboa dicen que el Gobierno republicano ha dirigido a los ministros de Negocios de todas las potencias un telegrama notificándoles la proclamacion de la Republica y la constitucion del Gobierno, asegurándoles que éste responde de la seguridad y del orden público.

Londres.—Noticias recibidas por el cable de Lisboa dicen que ha cesado la prohibicion de entrada de personas en Lisboa. Ha quedado restablecida la circulacion de trenes entre Carcavillos y Lisboa.

El crucero inglés «Newcastle» ha comunicado con la Legacion inglesa y dice que después de proclamada la Republica reina tranquilidad. En Lorenzo Marques reina tranquilidad sin que se prevea una desorden alguno, y hay gran entusiasmo.

Roma.—Varios diputados italianos han manifestado que les ha producido inmenso entusiasmo la proclamacion de la Republica en Portugal. Estiman que el régimen republicano conavie con la tradicion en el corazón de todos los pueblos latinos.

Se consolida la Republica.—Declaracion de Machado.—Orden. Nuevos radiogramas de Lisboa confirman la proclamacion de la Republica.

El Gobierno provisional quedará consolidado dentro de ocho días. Así lo han manifestado algunos ministros.

El nuevo ministro de Negocios Extranjeros Bernardino Machado ha declarado en nombre del Gobierno provisional que serán reconocidos cuantos compromisos tenga contraídos Portugal con las demás naciones.

El Gobierno ha adoptado las medidas necesarias para que no salgan las tropas que se hallan en Lisboa y no se han adherido completamente al nuevo régimen. Faltan noticias de algunas provincias.

Las de otras aousan que se ha realizado, en medio del más perfecto orden, la proclamacion de la Republica y la sustitucion de las autoridades monárquicas. ¿Dónde está la familia real?

Londres.—El ministerio de Negocios extranjeros declara que se ignora el paradero de la familia real portuguesa. Al crucero inglés «Minerva» se le ordenó que acompañara al yate «Amelia».

Crúzó aquí el mar repetidamente y no ha logrado encontrarlo. El duque de Orleans se halla preocupadísimo por ignorar en donde pueda hallarse su hermana Amelia.

Visitó al embajador de Portugal, quien no pudo darle noticia alguna. A. Serrano. Conferencia

Madrid, 7, 5 madrugada. Las negociaciones con Marruecos

En el ministerio de Estado celebraron una nueva reunion los diplomáticos marroquíes y los españoles. No pudieron terminar porque Garcia Prieto tenía necesidad de asistir al Congreso.

El Mokri indicó que a pesar de ser mañana día festivo para ellos, podria continuar la sesion. Así se acordó.

Reina la mayor armonia en el curso de las negociaciones. Los ministros

Los ministros en la reunion celebrada cambiaron impresiones acerca de las negociaciones con El Mokri y los sucesos de Portugal. Valarino leyó el proyecto de reorganizacion de la carrera judicial.

Entrarán veinticuatro aspirantes sin plaza. Canalejas enteró a D. Alfonso de las últimas noticias de Lisboa y de las sesiones parlamentarias.

Contra un aviador.—Pedrea.—Heridos y detenidos. Valladolid.—A pesar de hacer un día es-

Sigue en la otra plana

